

孙国政： 自主培育 好菌种造福菇农

□本报记者 魏森元 文/图



孙国政在香菇菌种培养房内查看菌种培养情况

归根者简介

孙国政,52岁,汝州市联迪农业科技有限公司法定代表人,曾获平顶山市优秀农业企业带头人、农村新型振兴人才等称号。

归根者感悟

一路创业一路艰辛,将依托市委组织部的人才“归根”工程,繁育优良菌种,造福菇农,为乡村振兴贡献力量。

1月9日,在汝州市联迪农业科技有限公司园内,孙国政接到不少电话,都是求购香菇菌种的。

“今年情况特殊,前段时间由于疫情,菌种菌棒运不出去,现在是求购者众多。但现有的菌种早已有主,这些订单都得等到春节后了。”孙国政说。

联迪公司生产的香菇菌种受市场热捧,源于孙国政30余年培育高品质菌种的不懈追求。

入行创业 看好市场前景

选择入了行就是一辈子的事业,这是孙国政说的话。而他的人生也是如此,一辈子在做菌种培育。

1989年,孙国政从汝州市农专农学专业毕业,回到老家寄料镇便开始繁育香菇菌种。“寄料地处山区,林业面积大,当时很多群众从事椴木香菇种植,市场销售价格高,市场前景也不错。菇农对香菇菌种需求量大,我便选择了繁育香菇菌种。”孙国政说。

可事与愿违,虽然香菇菌种市场需求量大,但乡亲们并不认可。“或许乡亲们认为我年轻闹着玩的,他们不接受。我便把繁育的香菇菌种无偿留给他们试种,效果好再买。”孙国政说,“当时我繁育香菇菌种的设备很简单,一台自制接种箱、一个自制锅炉,一间培育房,便开启了我的创业之路。”

孙国政留下的菌种到了收货季由于出菇多、品质好,得到了乡亲们的认可。孙国政的事业也有了转机。1993年,为了更好地推广销售香菇菌种,孙国政到林业资源更丰富的洛阳市嵩县创办菌种厂。

不料想,嵩县当地实行封山育林,椴木栽种香菇市场萎缩,孙国政1998年再次返回寄料镇,于1999年在寄料镇坡根村创办了汝州市三泰菇业公司,继续从事香菇菌种繁育。

彼时,汝州市也成立了食用菌产业发展领导小组,大力发展香菇产业。孙国政的事业迎来发展良机。其间,菌种厂也搬迁至汝州市临汝镇郝寨村。到2014年,孙国政的菌种销售版图从汝州部分乡镇扩大到河南大部,浙江、湖北、河北等省。

突破瓶颈 自主培育菌种

在菌种销售版图不断扩大之时,孙国政遇到了难题——众多菌种繁育公司因故不能从科研机构购买到香菇母种,孙国政的公司亦是如此。

大环境逼迫,让孙国政自此走上自主培育香菇菌种之路。“企业要发展,买不到母种,我们就自己培育,我邀请到华中农业大学从事香菇育种研究的退休教授到公司指导,加上自己丰富的种植实践,开始自主培育优质香菇菌种。”孙国政说,他还与省农科院等多家科研单位和多位行业专家合作,每年从公司提取10%的利润用于新品种研发。经过努力,自主培育出联迪1号、联迪2号、联迪6号、联迪1806等优质香菇菌种以及黑木耳、灵芝、猴头菇等菌种。

2017年,联迪公司拿到河南省食用菌菌种生产一级资质。

2020年,联迪公司投资1400万元建设食用菌菌棒生产线,满足菇农的种植需求。当年,联迪公司实现香菇菌种销售300万公斤,菌棒加工100多万根。联迪公司创办的汝州市联迪食用菌种植专业合作社采取“合作社+农户”的运行模式,带动汝州市及周边县市500多户农民发展食用菌产业。

“30多年我就干了一件事,就是培育食用菌菌种。如今,市委组织部大力推进人才‘归根’工程,为企业发展提供了良好的机遇,我必将公司做大做强,引领行业发展,带动菇农增收致富。”孙国政说。

武泽铭： 创新引领 为煤矿安全护航

□本报记者 巫鹏 文/图



武泽铭(左一)向莅临企业的领导和客户介绍企业研发产品情况

归根者简介

武泽铭,32岁,河南平顶山人,毕业于美国俄亥俄大学,现为铁福来装备制造集团股份有限公司总经理,获评2020年度河南省年轻一代民营企业家,2021年获得河南省民营经济“出彩河南人”等称号。

归根者感悟

平顶山市深入实施在外人才“归根”工程,用“归根”文化汇聚人才智慧,通过“归根”鹰才鹰商寻访大行动,吸引“归根”鹰才鹰商资智助乡,推动鹰城发展。作为一名“煤三代”,面临人生重大选择时,我毅然决然地选择回国建设家乡,为煤矿的安全生产、为家乡的经济建设贡献力量。

学成归国 开启职业生涯

2015年,武泽铭大学毕业,面临人生的重大选择,是继续攻读学位还是选择在美国就业生活,或是返回国内寻找方向?当时,他的母亲也就是铁福来公司的董事长参加了他的毕业典礼,与他进行了沟通。“平顶山人不建设平顶山,谁来建设?煤矿人不建设煤矿行业,谁来建设?”母亲的一席话让武泽铭醍醐灌顶。

2015年末,武泽铭返回家乡,加入铁福来担任董事会秘书一职。铁福来是一家专业从事煤矿防突钻探装备研发、生产的国家高新技术企业。刚到公司,武泽铭便开始努力学习煤矿及公司的设备知识,同时参与到市场一线工作中,深入了解公司各个业务部门运转、发展情况,并逐渐掌握新三板挂牌的各项业务工作。2016年,铁福来公司成功挂牌新三板。

创新引领 企业高速发展

随着对公司业务的逐步了解与掌握,作为从小生活在矿区的煤矿子弟,武泽铭深知煤矿事故给矿工家庭带来的伤痛。2018年,他接任公司总经理后,下定决心要通过技术研发生产出高效、安全、实用、智能化的装备,为煤矿的瓦斯治理提供支撑,保障煤矿安全高效开采。

几年来,武泽铭带领团队不断学习提升、深入现场一线倾听客户心声,推动企业数字化转型发展。在他的带领下,铁福来技术创新成果不断取得新突破,各项经营业绩和成果不断提升。截至目前,铁福来拥有专利202项,其中发明专利18

项。科技成果达到国际领先、国际先进6项,多项技术填补行业空白,两次获中国煤炭工业协会科学技术一等奖,1款产品获国家能源领域首台(套)重大技术装备,7款产品获河南省首台(套)重大技术装备。创新产品在行业处于领先地位,为全国300多对高突矿井并提供瓦斯治理技术装备和解决方案,主导产品市场占有率居行业前三。

主动作为 勇担社会责任

武泽铭深知,企业的发展离不开社会各界的支持和帮助。他积极参加公益活动,在疫情防控、抗洪救灾、绿化荒山、脱贫攻坚、光彩助学、乡村振兴等方面捐款捐物,近两年累计捐助200多万元;同时不断扩大就业,为返乡大学生、务工青年提供稳定的就业平台和广阔的发展前景。

新时代下,煤炭行业转型升级和高质量发展,面临着安全生产、生态保护、低碳消费、数字转型等一系列挑战,更需要安全智能高效的装备和技术,实现从机械化换人、自动化减人到智能化无人开采,建设绿色矿山、智慧矿山。

武泽铭表示,将继续专注主业,不断完善企业管理机制,加大研发投入,以科技创新为核心驱动力,建设数字化企业,研发出更多智能、高效的装备和技术,帮助客户提升瓦斯治理的核心能力,推动煤矿行业高质量发展。

市委组织部大力推进人才“归根”工程,为企业发展提供了良好的机遇。“上一辈已经为铁福来公司打下坚实的基础,我辈青年人有信心继承创新精神、实业精神,创造更加美好的事业。”武泽铭说。

